



责编:袁志彬 编辑:蒋莉 电话:(028)87348824
版式:张彤 校对:刘晓燕
2010年9月1日 星期三

GUANLIBIANGE

管理变革

渠道革新 | Qudiao Gexin

沃尔玛分权改革导致高层大震荡

百名卓越企业家
百家明星企业 候选展台

郑昌泓
——从中国制造到中国创造的领跑者

男,1955年生,先后毕业于兰州铁道学院电子技术专业和北方交通大学(现称北京交通大学)会计学专业,并获得了北京交通大学交通运输规划与管理专业博士研究生学历,取得工学博士学位。高级工程师,兰州交通大学兼职教授。现任中国南车总裁。

中国南车股份有限公司(中文简称“中国南车”,英文简称缩写CSR),是经国务院国有资产监督管理委员会批准,由中国南车集团公司联合北京铁工经贸公司共同发起设立,设立时总股本70亿股。该公司成立于2007年12月28日。2008年8月实现A+H股上市。截至2009年底有16家全资及控股子公司,分布在全国10个省市,员工8万余人。

中国南车主要从事铁路机车、客车、货车、动车组、城轨地铁车辆及重要零部件的研发、制造、销售、修理、租赁,和轨道交通装备专有技术延伸产业,以及相关技术服务、信息咨询、实业投资与管理,进出口等业务。

该公司拥有中国最大的电力机车研发制造基地,全球技术领先的高速动车组研发制造基地,行业领先的大功率内燃机车及柴油机研发制造基地,国内高档客车研制的领先企业,全球领先的铁路货车研发制造基地,三家城轨车辆国产化定点企业;还拥有变流技术国家工程技术研究中心、国家高速动车组工程实验室和5个国家认定技术中心、4个博士后工作站,并在美国成立了我国轨道交通装备制造行业第一个海外工业电子研发中心。

谈及中国南车未来的增长点时,郑昌泓总裁除了认为2020年中国动车保有量27万对中国南车业务是个极大的、长期的支撑外,还强调了中国南车在绿色低碳方面做出的尝试与突破。中国南车除了生产节能环保的高速动车组外,也生产大功率的交流传动内燃机车、电力机车、高端城轨地铁车辆等绿色环保车型。中国南车还把好的绿色技术应用到风力发电、电动汽车等新能源领域。

西安东方集团有限公司董事长、总经理才长伟长期在国有大型军工企业担任领导工作。1997年7月,受中国兵器工业集团公司委派到西安东方机械厂(后改制为西安东方集团有限公司)担任厂长职务。

先后荣获全国优秀企业家、国防科技工业有突出贡献中青年专家、陕西省有突出贡献专家、陕西省劳动模范等荣誉,并被批准享受国务院政府特殊津贴。

通过10多年的深化改革、管理创新、科技兴企和文化强企,使东方集团公司从1997年销售收入仅1.098亿元、累计亏损9144万元的困难企业成长为经营效益连年大幅提升的现代企业,实现了跨越式发展。

2007年经营收入135亿元,是1997年的122倍,企业连续八年盈利。员工人均年收入从1997年的4186元增长到2007年的235万元,员工住宅单元化率上升到80%以上。同时,公司圆满完成了国家以及中央军委赋予的多项“高新工程”和重点装备项目的研制生产任务。

公司先后被评为全国文明单位、中央企业先进集体、全国先进基层党组织、全国模范职工之家、全国五四红旗团委、陕



沃尔玛在中国多年没有解决的问题就是,如何把美国市场的成功复制到中国,同时又要适应中国本土市场。铁腕陈耀昌为了实现这一愿景开始了伤筋动骨的改革。

□徐春梅

向来以中央集权模式著称的沃尔玛却在分权的道路上越走越远。

一位接近沃尔玛人士向记者透露,目前沃尔玛深圳采购总部除了掌管全国供应商外,其他商品的进场权、定价权、促销谈判以及陈列等权力都放到各大区,这对中央集权的采购体系来说“简直是翻天覆地的变革”。

近日,又爆出服务沃尔玛13年、任职采购副总裁的林静华已正式辞职。

除了林静华辞职外,之前有沃尔玛首席运营官于剑平、公司事务部副总裁李成杰离职,以及孟永明辞任好又多首席营运官等。“自从陈耀昌上任中国区总裁后,高层一直在变动,现在除了去年提升为首席行政官的王培,其他的沃尔玛旧将几乎都已离开。现在沃尔玛离之前的美国企业文化越来越远,开始走上中国特色的道路。”一位沃尔玛内部人士告诉记者。

在业界看来,现任沃尔玛中国区总



裁陈耀昌否定了沃尔玛中央集权的模式并试图建立中国特色的新秩序,这引发了与原核心管理层的冲突。

采购部分权

沃尔玛的分权改革已触及实质。

8月9日,沃尔玛中国采购副总裁林静华结束了她在公司的最后一天工作,而她在沃尔玛服务了13年。

采购部的权力下放被认为是高层变动的主要原因之一。记者了解到,2010年3月份,沃尔玛正式推行大区制,设立华北、华东、华南、华西等大区,并分权给各个大区总监。在采购方面,沃尔玛深圳总部除了掌管100多个全国供应商外,其他商品的进场权、定价权、促销谈判以及陈列等权力都下放到各大区。

此前,在沃尔玛中央集权的管理模式下,总部采购部门的人员编制达到400~500人,牢牢控制着品类管理、谈

判、订货等权力,而地方采购只是执行。沃尔玛分权改革的整体趋势是将中国细分到若干个市场,并面向区域市场做出快速响应。而此次沃尔玛将采购权下放到大区,与家乐福设立CCU城市采购中心的策略类似,目的是通过适当放权让各地门店的商品结构更适合当地市场。

本土化策略

实际上,分权改革是沃尔玛本土化战略的重要步骤。

一位沃尔玛离职的采购人员认为,沃尔玛适当放权是与中国实情相符的明智之举。

“将采购权力下放到区域便于管理,这是沃尔玛采购体系的自我改良。”沃尔玛华北区服装供应商、保定集宏兴服饰公司北京销售总经理王保奎告诉记者他刚刚还在催沃尔玛下订单。而订

货不顺畅是王保奎对沃尔玛中央采购模式的最大感触。“与沃尔玛合作4年,我们总是着急在缺货的时候订货不到位,或者在不缺货的情况下,一次订一大批货。如前一阵子我们一款衬衫卖到脱销,但我们的货就是进不了卖场,我们和沃尔玛门店都急坏了,一起找采购催着订货。”王保奎说订货不及时影响到销量是双方的损失。而物美等零售商直接由店里下订单,订货特别及时,有时一天两次订单。

其实,沃尔玛也早已意识到不能在中国照搬美国的中央集权模式,陈耀昌的上台就是要推进沃尔玛中国的本土化。

文化冲突

陈耀昌推进改革很坚决,而这引发了与沃尔玛原核心高层的冲突。

但陈耀昌的改革确实使沃尔玛降低了成本,适应中国的发展,实现了近两年的快速扩张。

曾服务于沃尔玛、现任鸿骏讯息技术有限公司高级顾问钟升认为,改革中出现人事变动是正常的,关键是沃尔玛要大力拓展中国市场的初衷不变。去年沃尔玛更换CEO,但陈耀昌的改革政策并未发生改变,这在一定程度上说明美国总部对陈耀昌的认可。同时沃尔玛策略的改变也需要不同的运作团队支撑。在业界看来,陈耀昌正在重塑沃尔玛中国的公司文化,而新旧文化的冲突加速了沃尔玛中国原核心高层的离去。不过对于陈耀昌来说,要在沃尔玛建立具有中国特色的新秩序还是不小的挑战。

万科 紧急“排兵”商业地产 新模式具行业意义

截至8月26日,北京万科收购位于CBD核心区的赢嘉中心一事虽然没有最新进展,但这已经是半个月来万科传出的第三个商业地产项目。

此前,万科在东莞拿下一个总建筑面积为25万平方米的商业综合体项目,其中包括一座约60层的地标志性商业建筑;后又在陕西曲江投资80亿元,建设占地4872亩的集商务办公、酒店公寓、现代物流等现代服务业为特征的国际会展产业园区。

在住宅市场越来越多地受制于调控政策的情况下,这些举动被不少业内人士解读为“万科的转型”。事实上,除类似万科这种住宅开发转型的资金外,刚刚开间的保险资金、涌动的境外资金都在摩拳擦掌,商业地产市场或将迎来“资金洪流”。

万科涉足商业地产具行业意义

由于近期几笔涉及商业地产的交易,作为行业领头羊的万科,再次被赋予行业意义的解读。

“万科的调整是一个标志:中国房地产开发商的业务方向,开始从以住宅开发为主,逐步转向商业地产。”华业地产副总裁陈云峰表示,尽管万科尚未明确表示转型,但这一系列动作意义重大。

来自国家统计局的数据显示,今年1~7月,全国商品住宅销售额仅增长11.7%,但是办公楼和商业营业用房却分别增长74.3%和47.9%,销售单价分别上涨8%和25%,明显好于住宅。

陈云峰表示,刺激万科转型的,不仅是政策对住宅价格的打压,还有来自于土地市场的“赤膊”竞争,以及金融政策从紧带来的市场需求的巨变。

类似的动作,不只发生在万科身上。近期,保利、首创、金地、中粮、合生创展等品牌房企纷纷表示,将加码商业地产。其中,中粮集团宣布以“大悦城”为品牌,投

资700亿元,在全国打造35个“全服务链城市综合体”,并以此作为公司商业地产的发展战略。

商业地产投资资金正聚集

DTZ戴德梁行华北区研究部主管魏东表示,与住宅开发完全不同,商业地产开发要求庞大的资金量、专业的运营和高回报,同时对物业的地段要求极高。

除了住宅开发转型资金外,保监会于7月31日发布的保险基金新政中明确,允许10%的保险基金投入房地产。根据估算,这部分资金可达700亿元之多。

魏东表示,保险资金以保值增值为目的,需要长期持有,这与商业地产的投资回报模式十分吻合。因此,保险资金对商业地产市场较为青睐。

高和投资董事长苏鑫也认为,保险资金中,投入到写字楼的将可能占大部分,并形成一种“催化剂”作用,“带动国内现

在的闲钱往某一个方面转移”。

另外,国内经济的回暖也促进了外资的释放。“目前的北京甲级写字楼市场,外资企业和内资企业平分天下。预计今年底,外资企业的吸纳能力将达到55%。”魏东表示,今年外资企业的财务明显松动。始于2008年的国际金融危机曾一度使外资企业缩减开支,大量减少了对我国商业物业的需求,这部分需求在今年得到释放。

同时,随着黑石集团投资大连豪宅项目的曝光,越来越多的境外资本也开始浮出水面。据不完全统计,包括摩根士丹利、高盛、麦格理、瑞银、美林、华平投资、软银亚洲等众多国际投资公司均以不同形式进入了国内房地产业,多数为高端住宅和商业地产。

苏鑫表示,受这些资金的影响,未来半年间,北京商业地产的价格将有不小的提升。魏东则保守地认为,截至今年年底,北京甲级写字楼的租金将可能上升3到4个百分点。

(张敏)

□ Yingxiao Biange

百货业变革出现两极分化 购物中心PK专业百货

□ 林晓丽

商业董事长黄文杰介绍说。

记者调查发现,专业百货开始壮大。有的百货公司将公司内的品类剥离出来,如“人行道”全是卖鞋、丝芙兰全是化妆品……有的则打主题,如女性主题、妇婴主题等,收窄顾客群。

专业百货更考验买手和服务

不过,对于百货业发展的两种趋势,新光百货总经理韦振杰更看好购物中心化的综合百货业态。“其实,专业主题百货,虽然是百货发展趋势,但这种业态也是迫于无奈,因为规模不大,在一定的体量内只能做某一品类的商品。

同为百货店,但两家店的模式完全相反,而这也正是广州百货业变革的缩影。目前,传统综合百货千店一面,导致百货业已陷入低水平的同质化扩张,并依赖价格竞争。

在广州的这一波百货开店潮中,

有的百货公司选择了扩场或开大店,更多百货选择了专业主题化。”广州楚睿

专业百货成“杀手”

第一商业网总裁黄华军则将主题专业化的百货店比喻成“品类杀手”。“能够提供个性化消费,差异化经营模式或能取得出其不意的效果。”

不过,由于主题专业化锁定一定的消费人群,能否比综合百货更满足目标消费人群的喜好,是非常考验经营者的

能力的,对市场的把控能力要求非常



西省先进集体、中国机械500强、陕西经济领跑企业、陕西装备制造业30强等荣誉称号。

才长伟用他的智慧与思想改造和振兴了东方。东方集团公司的历程同样给了他更多的勇气和力量。在全面贯彻落实科学发展观,积极建设和谐社会的伟大征途上,坚持走资源节约型新型工业化道路,力争2010年实现经营收入20亿元;2020年成为高科技军品和空调压缩机、摩托车、建材机械研制生产的重要基地,并实现“行业领先、国际知名”的高新技术企业战略发展目标,推动企业又好又快地发展。

公司先后被评为全国文明单位、中央企业先进集体、全国先进基层党组织、全国模范职工之家、全国五四红旗团委、陕



高,一定要非常了解其消费习性。黄华军指出,ZARA、H&M就是这一类的品

类杀手,它们的取胜法宝都是通过快速推出新满足市场的需求。

黄文杰也认为,专业化的百货,只有认知度提高后,才能独立生存拓展。

“这对买手和管理者提出了更高的要求。如果小百货变成大百货的翻版,就是资源重复而缺乏竞争力。”